

## 造流年

何石松

所謂「流年」，是指農曆正月初一，直到年底一年中的流光歲月，也可以說是從立春開始，直到次年立春之前的一年時間，稱為「流年」。流年是真正體現命局的指揮者，也就是從流年中可以看到吉凶，為了事前的預知，以為因應，乃造流年。

造流年，就是指客家人在子女出生之後，盼望子女有所成就，更希望他們一生平安健康，於是，便請命理師來算命，根據生辰八字，以占卜論斷其一生的豐嗇榮枯，吉凶禍福，希能早日趨吉避凶，化解災厄，可謂用心良苦。

一般將嬰兒的生辰八字拿去算命者，都簡稱為「命卦」。命卦，是一種風水術語，是根據個人出生年分而形成的卦象，如八宅派就將人分為東四命與西四命，著重於室外環境與空間規劃，與流年的時間遞嬗，以見吉凶，有些異同。然而，不論如何，都是一片愛心的追求時空美學，以求人和事順的大吉大利，而造流年，更是祈求年年順利，萬一逢有災厄關煞，自然希望能夠未雨綢繆，力求化解。

此正是客家文化的核心所在，亦正是仁者善心渡己渡子渡人的工夫，客家人說「渡子」，少說帶子，一字之差，以見其仁善教育的內涵，也就是說，不只要把小孩帶得好，帶得平安，更要提前預知有可能的災難，而予以渡化排解，所以說渡子，好比鍾離權渡呂洞賓，呂洞賓渡韓湘子一樣。因此，當嬰兒之初生，就為之造流年，希望子女健健康康，長命百歲，成為有用之人，是真正的愛心渡化，不願金玉重重貴，但願兒孫個個賢，更是造流年的重要目的。

造流年的內容，涵蓋了嬰兒一生可能遭遇的各種情況，綱要而隱喻式的繪出輪廓，歸納為根苗花果，意即出生成長茁壯登遐四個時期，按五年一小運，十年一大運的方式，定出了大致的歲數，並關鍵性的敘述此子一生的大概情形。如婚姻愛情，事業發展，財富多寡，家道興衰，住宅宜忌，人際關係以及運勢變化等。吉者固宜喜，差者自宜未雨綢繆，予以補救或預防，正是一種居安思危的警惕之心，對宇宙自然的敬畏之意。

所謂天有不測風雲，人有旦夕禍福，對一切可能的凶險，好比路上的交通警告標誌一樣，事前防患未然，有事半功倍之效。尤其是一些關煞，如水關，火關，夜啼關，百日關及各種劫煞，財煞，七煞等，

是一種謹小慎微，怵惕戒懼的修養功夫，其實是有益於自我修養與造福他人的。

更多的是各種關係，如有的父母是否須偏喊，婚姻關係生肖的宜忌，何時制白虎煞，天狗劫，利在遠方或宜祖居地，如何逢凶化吉，何時財運亨通，何時事業發達，何時有貴人運，婚姻運，子女運等，以及對一生的總評贊語。於是，對一生的大致情況，便可了然於胸，是為造流年的大要，可為修德的參考，事業的指南。